
ASUPRA URBANONIMULUI BOTOŞANI 

D. TUDOSE' 

Ştiut este că toponimele nu sînt nişte atribute întîmplătoare. Dim
potrivă, ele redau caracteristici naturale şi social-politice esenţiale şi spe
cifice locurilor. Se mai ştie că, la baza toponimelor stau atît numele 
comune - apelativele, cît şi numele de persoane - antroponimele şi că, 
atunci cind acestea devin nume proprii, de locuri, îşi pierd automat din 
înţeles. Aşa stau lucrurile şi cu urbanonimul Botoşani, în legătură cu 
care s-au emis ipoteze dintre cele mai controversate. 

Una dintre primele încercări de a explica urbanoni.rnul - preluată 
la rîndu-i din manualele vremii, este aceea a lui D. Frunzescu (1872). 
Acesta precizează că, Botoşani este "numit astfel de la Batuş Hanu, că
pitanul tătarilor care au năvălit întîi prin acest loc ... " (3). 

Ulterior, au urmat explicaţiile lui Al. Papadopol-Callimach (1887). 
O presupunere a acestuia este că numele oraşului ar veni de la familia 
Botăşan, în care scop menţionează faptul că, însăşi soţia domnitorului 
Ieremia Movilă era născută Botăşan şi avea la rîndu-i un frate, pe boierul 
Botăşan, care în 1610 a fost tras în ţeapă de Ştefan Tomşa. Numele de 
persoană Botăş (Botăşan) îl derivă din substantivul botaş (butaş) "viţă 
de vie. sădită de un an", ceea ce este foarte puţin probabil. Tot Al. Pa
padopol-Callimach ne redă relatarea istoricului Samoil Budino Lobacens 
din "Istoria cuceririi cetăţii Szig.et (Sighet) la 23 august 1566 de către 
Soliman", în care se arată că, între vitejii ce au apărat cetatea, a căzut 
şi Petre Botăş, voievodul pedestrimii maramureşene (10). 

V. C. Nădejde şi I. Ţiţu (1891) reiau punctele de vedere ale prede
cesorilor lor (9). 

Cu începere din 1905, N. Iorga susţine că "Botoşanii înseamnă tîrgul 
lui Botăş" şi că "Botăş a fost strămoşul". Totodată relevă provenienţa 
lui Botoşani din Botăşeni, aşa cum apare şi în documente (8). 

V. Bogrea derivă numele de Botoşani din bulgărescul botuşar, "ciz
mar", opinie pe care N. A. Constantinescu nu o împărtăşeşte (1). 

!n monografia sa din 1926, A. Gorovei reia aidoma ipotezele prece
dente (5). La fel se procedează şi în schiţa monografică a oraşului din 
1932 (13). 
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I. Iordan (1963) găseşte că la ong1nea urbanonimului Botoşani ar 
.sta apelativul botuşe(le), botîşe "un soi de opinci" (7). 

N. A. Constantinescu (1963) vede în "Botăş" radicalul numelui Bo
toşani, scris în acte şi "Botăşani" sau "Botăşeni", ceea ce aminteşte de 
N. Iorga. Acelaşi autor mai menţionează că nume de familie ca Botaş, 
Botăş, Botîş, Botuş şi Botoş, ar fi dus la Botoşani. Apoi precizează că 
Botaş a provenit din apelativul "bot", iar Botăş din apelativul "bată" (1). 

C. C. Giurescu (1967), pe bună dreptate, pune sub semnul îndoielii 
părerea lui Al. Papadopol-Callimach - adoptată şi de A. Gorovei, cum 
'că, Botăş ar avea originea în "botaş (butaş) "viţă de vie sădită de un an", 
deoarece în Botăş accentul cade pe prima silabă, iar în botăş (butăş) pe 
ultima silabă (4). 

V. Tufescu (1972), plecind de la ipoteza lui N. Iorga că Botoşani ar 
fi .fost mai întîi sat, pretinde dimpotrivă, că, Botoşani a fost de la înce
put tîrg, aşa cum este atestat documentar din 1439, în care caz "nu mai 
poate fi vorba de un Botăş-stăpîn sau întemeietor" şi relevă numeroasele 
topice cu aceeaşi rădăcină de pe cuprinsul ţării (12). Intr-adevăr, topo
nime cu rădăcina în Botoş abundă, şi ele ar putea avea un rol de auxi
liar preţios în însăşi explicarea urbanonimului Botoşani. Menţionăm doar 
dteva din acestea ; Botoş (sat pe Moldova în amonte de Fundu MoLdo
vei), (pîrîul) Botoşelului (afluent al Moldovei la Botoş), (Smida) Botoşa
nului (munte intre localităţile Ostra şi Crucea), (pîrîul) Botoş.anului (a
fluent al Suhăi bucovinene), toate pe cuprinsul actualului judeţ Suceava. 
Mai există apoi muntele Botoşanul (cindva Botoşani), lîngă P"mgăraţi in 
j_udeţul Neamţ. Un sat cu numele Botoşeşti se află în judeţul Mehedinţi. 
In apropiere de Botoşani chiar, e dealul Botoşanca. Acelaşi nume Boto
şanca, l-a avut actualul sat Manoleşti din vestul o~aşului, inglobat în 
vatra acestuia (3). Sînt şi nume de familie Botoşanu, în sate din judeţul 
.Suceava, ca de exemplu la Mînăstirea Humorului, poate şi aiurea. 

Dacă facem apel la documente istorice, lista unor astfel de nume 
·este tot atît de ~mpresionantă. Vechea familie de boieri Botăş e pome
nită din timpul lui Ştefan cel Mare, ca atîtea alte familii, şi-a transmis 
numele unor locuri şi aşezări omeneşti. Astfel, un Botăş îşi avea satul pe 
Moldova, în prima jumătate a secolului al XV-lea (e vorba de actualul 
sat Botoş - n.a.). Prin uricul de cumpărare al lui Ştefan cel Mare din 
1487, octombrie 10, Neagşa - nepoata lui Botăş, vinde satul Botăş pe 
Moldova. E una din moşiile pe care Ştefan cel Mare a dăruit-o Mitro
poliei Romanului, după cum ne încunoştitnţează Melhisedek în "Cronica 
Romanului" (5). Tot Ştefan cel Mare, a dăruit satul Botoşeniţa (la 14 oc
tombrie 1489) şi. satul Botoşana (la 15 martie 1490) - sate de pe teri
toriul actual al judeţului Suceava, mînăstirii Putna. 

Familii cu numele de Botăş sînt amintite şi mai tîrziu. Astfel, de la 
un Ion Botăş şi-a luat numele satul Botoşeşti din fostul judeţ Tutova, 
iar în timpurile mai apropiate, la 11 iunie 1856, un alt I. Botăş iscăleşte 
actul de adeziune al judeţului Dorohoi la Unirea principatelor din 1859 
(5). 
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Radicalul "Botăş" ("Botoş") a fost derivat din botaş (Al. Papadopol
Callimach), din botă (N. Iorga şi N. A. Constantinescu), din bulg. butuşar 
(V. Bogrea), din botoşe (I. Iordan) fără a se putea exclude posibilitatea 
altor derivări. 

Faţă de opiniile exprimate, ce concluzie se poate desprinde cu pri
vire la originea urbanonimului Botoşani ? 

Originea urbanonimului nu este pe deplin elucidată. Pînă la o expli
care unechivocă, simplele ipoteze nu numai că nu sînt de prisos, ci, sînt 
chiar necesare. 

Opinia noastră este că, urbanonimul Botoşani îşi are originea în 
radicalul Botăş sau într-una din variantele sale foarte apropiate sem
nalate în decursul timpului, cum ar fi ; Botîş, Botuş şi mai curînd Botoş. 
Obîrşia acestui radical trebuie căutată dincolo de munţi, în Transilvania, 
probabil în nordul ei, dacă nu chiar în Maramureş, unde a fost atestat 
documentar din secolul al XVI-lea şi de unde a fost adus de emigranţii 
transilvăneni. In sprijinul acestei presupuneri aducem şi constatarea că 
toponimele cu radicalul Botoş sînt mai numeroase cu cît înaintăm spre 
vest, spre aria montană carpatică. Posibilitatea ca radicalul Botăş să· fi 
urmat o cale inversă, este exclusă. Toţi cercetătorii români în materie au 
ajuns la concluzia că Transilvania a fost rezervorul de populare al re
giunilor carpatice, a fost bază şi nu ţintă de migraţii, aşa cum pretind 
unii cercetători unguri. 

Migraţiile transilvănene îşi au originea într-o epocă îndepărtată ; 
maramureşeni oprimaţi au descins prin pasurile Prislop şi Mestecăniş, 
cu mai bine de şase secole în urmă, în frunte cu voievozii lor Dragoş 
şi Bogdan. Cu siguranţă însă, primele migraţii sînt şi mai vechi. 

Emigrările - formă de rezistenţă a elementului românesc împotriva 
tendinţei de robire austro-ungară, s-au orientat şi spre Moldova, unde 
era nevoie de braţe de muncă, ca urmare a deselor jafuri tătare şi epide
mii care decimau periodic populaţia. Totodată, aici li se oferea emigran
ţilor un loc mai cald şi mai sigur. 

Emigrărilor li s-a adăugat transhumanta, prin care păstorii transil
văneni au cutreierat cu turmele lor tot pămîntul românesc. 

Cu începere din secolul al XVII-lea, cei ce veneau de dincolo de 
Carpaţi, erau numiţi ungureni, cu înţelesul că îşi aveau obîrşia sub st~ 
pînirea ungurească. Cînd întemeiau sate noi, acestea erau numite Un
gureni, de unde acest onomastic răspîndit în toată Moldova (in judeţul 
Botoşani sînt satele Ungureni şi Unguroaia - ultimul în comuna Cris
teşti). Aproape nu e sat sub poalele Carpaţilor, din Suceava în Mehedinţi, 
în care să nu se găsească urme ale oierilor ungureni. Sate întregi din 
Moldova şi Muntenia au fost întemeiate de emigranţi transilvăneni. In 
judeţul Botoşani sînt sate ca Bîrsăneşti (de la Bîrsa), Sălăgeni (de la 
Sălaj), Horlăceni (de la Horlacea, jud. Cluj) sau Orăşeni (de la numele 
de persoană transilvănean Oroş sau de la' localitatea Orăşa, tot din Tran
silvania). Şi ceea ee este mai important în cazul de faţă, printre satele 
întemeiate numai de emigranţi transilvăneni sînt şi satele Botoşana din 
judeţul Ilfov şi Botoşana din judeţul Suceava. 
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Emigranţii transilvăneni au adus cu e1 m mod incontestabil, un ba
gaj lexic şi toponimie specific, inclusiv un apelativ ca botăş (botoş) sau 
un nume de persoană ca Botăş (Botoş). Insă numele de Botoşana dat 
unor aşezări ca cele menţionate, întemeiate de emigranţi transilvăneni, 
constituie cea mai bună dovadă în acest sens. 

In concluzie, este mai plauzibil ca urbanonimul Botoşani să fi pro
venit din numele de persoană Botăş (Botoş), atestat documentar chiar 
sub această formă. Deşi la 1580 oraşul Botoşani era pomenit sub numele 
de "Botăşeni", cu un secol mai apoi, pe vechea pecete municipală din 
5 august 1670, .apărea inscripţia : "pecetea tîrgu Botăş" (5). Aceasta lasă 
loc interpretării că de la începuturile sale, din secolul al XV-lea şi poate 
chiar mai dinainte, Botoşanii erau cunoscuţi şi sub numele de Tîrgul lui 
Botăş şi că în parelel au circulat şi s-au impus formele sufixate : Bot&
şani, Botăşeni, Botuşani, Botuşeni, ajungîndu-se în cele din urmă la 
Botoşani. 
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ON THE ORIGIN OF THE NAME OF THE TOWN BOTOŞANI 

Summary 

Trying ta explain the origin o'f the namc of the town Botoşani the specialists 
suggested some of the most different controversial opinion. Here are some com
mon and proper mames considered ta be the origin of the name ; Batuş Hanu 
(D. Frunzescu, 1872), Botăşanu, Botăş, botăş "one year old vine" (Al. Papadopol-
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Callimach, 1887), Botăş (N. Iorga, 1905), the Bulgarian botuşar "shoemaker" (V. 
Bogrca), botuşe "a kind of peasant sandals" (I. Iordan, 1963). 

The author considers that these hypotheses are not useless ; on the contrary 
thay are absolutely necessary. He considers that the name of the town Botoşani 
bas its origin in the proper name Botoş, bronght by the Trannsylvanian emigrants. 
There had been added the suffix - ani to the root Botoş, process that led to Boto
şani. The root Botoş has ist origin either in the Romanian appelative botă or the 
Hungarian botoş "with a walking stick, a clutch", the latter being adapted to the 
phonetic and morphological system of the Romanian language. 

And to testify his assumptions, the author resorts to the most striking ar
,guments. 
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